

मन के जीते जीत सदा

दैनिक

(मुद्रण तारीख :- 05.08.2016)

■ अंक-607 ■ तारीख- 06 अगस्त 2016, श्रावण शुक्ल पक्ष -4 ■ शनिवार ■ उदयपुर ■ कुल पृष्ठ-2 ■ मूल्य -1 रूपया

(पृष्ठ-1)

अनमोल वचन (सत्यसाई बाबा)



हृदय के दोष को नैतिक जीवन जीकर भी दूर किया जा सकता है, यही मनुष्य का कर्तव्य है। एक समय आता है जब आप थक या कमजोर पड़ जाते हैं, तब आपको प्रार्थना करना चाहिए।

- भ्रम -

इस भ्रम का परित्याग करो कि तुम बूढ़े या रोगी हो गए हो या तुम कमजोर एवं दुर्बल हो गए हो। कुछ लोग वर्षों की गणना करते हैं, बढ़ती हुई आयु पर शोक करने लगते हैं तथा मृत्यु से भयभीत कार्यों की भांति कम्पित होते हैं। किन्तु स्मरण रखो कि ही स्वर्ग है एवं विषाद ही नर्क है। सदैव कुछ काम करने के लिए रहे तथा इसे इतनी उत्तमता से करो कि तुम्हें इससे आनन्द प्राप्त हो।

& R | kbZcck

नीति के श्लोक

श्रेयान्स्वधर्मो विगुणः परधर्मात्स्वनुष्ठितात्।

स्वधर्मे निधनं श्रेयः परधर्मो भयावहः॥

अपना काम ही अच्छा है, चाहे उसमें कमियां भी हों, किसी और के अच्छी तरह किए काम से अपने काम में मृत्यु भी होना अच्छा है, किसी और के काम से चाहे उसमें डर न हो...

यद्यदाचरति श्रेष्ठस्तत्तदेवतरो जनः।

स यत्प्रमाणं कुरुते लोकस्तदनुवर्तते॥

जो एक श्रेष्ठ पुरुष करता है, दूसरे लोग भी वही करते हैं... वह जो करता है, उसी को प्रमाण मानकर अन्य लोग भी पीछे वही करते हैं।

गुरु महिमा

1. तीनों लोकों के देव-असुर एवं नाग आदि सभी इस सत्य को बड़ी स्पष्ट रीति से बताते हैं कि ब्रह्म विद्या गुरुमुख में ही स्थित है। गुरुभक्ति से ही इसे प्राप्त किया जा सकता है।



गुरुर्ब्रह्मा गुरुर्विष्णु

2. 'गुरु' शब्द में 'गु' अक्षर अन्धकार का वाचक है और 'रु' का अर्थ है प्रकाश। इस तरह गुरु ही अज्ञान का नाश करने वाले ब्रह्म है। इसमें तनिक भी संशय नहीं है।

3. शास्त्र वचनों से यह प्रमाणित होता है कि 'गुरु' शब्द के प्रथम वर्ण 'गु' से माया आदि गुण प्रकट होते हैं और इसके द्वितीय वर्ण 'रु' से ब्रह्म प्रकाशित होता है। जो माया की भ्रान्ति को विनष्ट करता है।

4. इसलिए गुरुपद सर्वश्रेष्ठ है। यह देवों के लिए भी दुर्लभ है। गण और गन्धर्व आदि भी इसकी पूजा करते हैं।

5. हे श्रेष्ठमुख वाली देवी पार्वती! शिष्य को यह सत्य भली भाँति जान लेना चाहिए कि यह ध्रुव (अटल) है कि गुरु से श्रेष्ठ अन्य कोई भी तत्व नहीं है। ऐसे लोक कल्याण में निरत परम कृपालु गुरु के कार्य के लिए आसन, वस्त्र, आभूषण, वाहन आदि देते रहना शिष्य का कर्तव्य है। साधक द्वारा इस तरह लोक कल्याणकारी कार्यों में सहयोग से सद्गुरु को सन्तोष होता है। भगवान् शिव का कथन है कि गुरु के कार्य के लिए साधक को अपनी जीविका को भी अर्पण करना चाहिए। हर काल में कर्म से, मन से तथा वाणी से गुरु की आराधना करनी चाहिए। श्रीगुरु के समीप लज्जा को त्यागकर साष्टांग प्रणाम करना चाहिए।

एंटीबायोटिक लेने से पहले जाने पी.एम. मोदी की ये बात

मानसून का सीजन अपने साथ सुहाना मौसम तो लाता है लेकिन इसी के साथ आती हैं ढेरो बीमारियां भी. अगर इस मौसम में थोड़ी सी भी लापरवाही हो गई तो ये बीमारी आपकी समस्या को और बढ़ा सकती है.

इस बात को ध्यान में रखते हुए मोदी ने 'मन की बात' कार्यक्रम में फिटनेस की इन्हीं कुछ बातों का जिक्र किया है. हल्की-फुल्की बीमारी में कोई भी दवा लेने से कैसे बचें और मौसमी बुखार से बचने के लिए



क्या उपाय अपनाएँ आइए जानें

1. बीमार पड़ने पर बिना डॉक्टर की सलाह के कोई

भी दवाई लेने से बचें.

2. एंटीबायोटिक दवाइयों के सेवन से परहेज करें और इसके साइड इफेक्ट्स

के बारे में जरूर जान लें.

3. जब भी डॉक्टर आपको बीमारी का कोर्स बताएँ और दवाएँ दें तो उस कोर्स को कभी भी बीच में न छोड़ें. ऐसा करने से उस बीमारी के दोबारा होने की संभावना बनी रहती है.

4. बीमार पड़ने पर हल्का और सादा खाना खाएँ इसके साथ ही उबला और साफ पानी पिएँ.

5. अपने घर और खुद की सफाई का पूरा ख्याल रखें और आस-पड़ोस के लोगों को भी इसके लिए जागरूक करें।

तीनों लोकों से भी ऊपर गोओं का लोक-गौलोक

पूर्वकाल में सत्ययुग में जब देवी अदिति ने पुत्र-प्राप्ति के लिए घोर तपस्या की थी और जब तपस्या से संतुष्ट होकर स्वयं विष्णु भगवान ही उनके पुत्र रूप में अवतरित होने वाले थे, उन्हीं दिनों प्रजापति दक्ष की धर्मपरायण पुत्री देवी सुरभी ने भी घोर तपस्या प्रारंभ की कैलाश के रमणीय शिखर पर सुरभी ग्यारह हजार वर्षों तक एक पैर पर ही खड़ी रही। उनकी तपस्या से प्रसन्न होकर देवगणों के साथ ब्रह्मा सुरभी देवी के पास गए और उनसे बोले -'देवि ! मैं तुम्हारी तपस्या से संतुष्ट हूँ. अपनी इच्छानुसार कोई वर मांग लो।' सुरभी ने उत्तर देते



हुए कहा -'भगवान् ! मुझे वर मांगने की कोई कामना नहीं है। आप मुझ पर प्रसन्न हैं-यही मेरे लिए सबसे बड़ा वर है।'

इस पर ब्रह्मा ने सुरभी से कहा-'देवि! तुमने लोभ और कामना को त्याग दिया है। तुम्हारी इस निष्काम तपस्या से मैं बहुत प्रसन्न

हूँ। अतः तुम्हें अमरत्व का वर प्रदान करता हूँ। तुम मेरी कृपा से तीनों लोकों के ऊपर निवास करोगी। तुम्हारा वह धाम गौलोक नाम से विख्यात होगा ! तीनों लोकों के ऊपर गौलोक है, जो परमात्मा के समान नित्य है। उसकी लंबाई चौड़ाई तीन करोड़ योजन है। वह मंडलाकार फेला हुआ है। वह महान् तेज स्वरूप है तथा वहां की भूमि परम रत्नमयी है। प्रलयकाल में वहाँ केवल श्री कृष्ण रहते हैं और सृष्टिकाल में वह गोप-गोपियों से भरा रहता है। गौलोक से नीचे पचास करोड़ योजन दूर दक्षिण भाग में वैकुण्ठलोक है और वाम भाग में शिवलोक है।

कान आवाज कैसे सुनते है?

प्रतिदिन हम बहुत सी आवाजें सुनते हैं। इनमें से कुछ अच्छी लगती हैं। तो कुछ अच्छी नहीं लगती हैं। क्या तुम जानते हो कि हमारे कान भिन्न-भिन्न प्रकार की आवाजें कैसे सुनते हैं? ध्वनि सुनने का काम हमारे कान करते हैं। बनावट के आधार पर कान को तीन भागों में बाँटा जा सकता है। बाह्य कान, मध्य कान और आंतरिक कान। जब किसी वस्तु से ध्वनि पैदा होती है, तब सबसे पहले वह वस्तु कंपन करना शुरू करती है। इन कंपनों के कारण ही ध्वनि तरंगें पैदा होती हैं। ये ध्वनि तरंगें माध्यम से होती हुई हमारे कान तक पहुँचती हैं। बाहरी कान की बनावट कुछ ऐसी है कि यह अधिक से अधिक ध्वनि तरंगों को प्राप्त कर सकता है।

वस्तु से आने वाली ध्वनि तरंगें बाह्य कान में प्रवेश करके एक नली द्वारा कान के अंदर जाती हैं। मध्य कान में एक पर्दा होता है, जो इन तरंगों के टकराने से कंपन करने लगता है। मध्य कान में इस पर्दे के ठीक पीछे तीन छोटी-छोटी हड्डियाँ हैं, जिन्हें हैमर एनविल और स्ट्रिप कहते हैं। पर्दे के कंपन करने के फलस्वरूप ये तीनों हड्डियाँ भी कंपन करने लगती हैं। इस प्रकार ये तीनों हड्डियाँ इन कंपनों को काँविलया तक पहुँचा देती हैं। काँविलया आंतरिक काम का एक हिस्सा है, जो सिंग्रिंग की भाँति बना होता है। इस भाग के चारों ओर एक द्रव पदार्थ होता है। इसी द्रव के अंदर नाड़ियों के सिरे होते हैं। काँविलया के



कंपनों के कारण यह तरल पदार्थ भी कंपन करने लगता है। इन कंपनों से नाड़ियों के सिरे उत्तेजित हो जाते हैं। इस उत्तेजना से पैदा हुए आवेश सुनने वाली नाड़ी द्वारा मस्तिष्क में चले जाते हैं और हमें ध्वनि सुनाई दे जाती है। हमारे कान मंद से मंद और

तेज से तेज ध्वनियों को सुनने के प्रति संवेदनशील होते हैं। हम इनसे 20 हर्ट्ज से लेकर 20 हजार हर्ट्ज तक की आवृत्ति वाली ध्वनियाँ सुन सकते हैं। कानों को समय-समय पर उनकी सफाई करते रहना निरोग रखने के लिए आवश्यक है। कान में एक

सुविचार

सिर्फ असाधारण अवसरों की राह नहीं देखनी चाहिए। छोटे-से-छोटे अवसर का उपयोग किया जाए तो बड़े अवसर सामने आकर स्वयं खड़े हो जाते हैं। &LQ& eKV& काम करने से पहले सोचना बुद्धिमानी, काम करते हुए सोचना सतर्कता और काम करने के बाद सोचना मूर्खता है। &n; kua | jLorh

मानव मन के बोल



गतांक से आगे...

❖ लोभ-लालच ❖

क्या है? धन... कौन? निर्धन ...

किसको ढूँढ रहे हो, अरबोंपति चले गये व्याकुल हो करके। सोने-चाँदी की ईंटें जिनके घर में थी, वो खुद के रोटी बनाने के लिए आटा तौलते थे, एक पैसा किसी को देते नहीं थे। कंजूसी रूपी दुर्गुण, ये मानव धर्म के शत्रु हैं, कठोरता, मक्खीचूसी। धन को बस समेट रहे हैं, सात तिजोरी हो गई, आठ तिजोरी हो गई, दो करोड़ हो गया, पचास करोड़ हो गया। दुनिया के 234 लोगों में मेरा नाम कब आयेगा, भारत का सबसे अमीर व्यक्ति कब बनूँगा, विश्व का सबसे धनपति मैं कब बनूँगा। अरे ये लालच क्या करोगे, आपके मन की शान्ति कहाँ खो गई? आपकी रात्रि की नीन्द कहाँ चली गई? लाखों रुपये के बिस्तर भी आपको नीन्द नहीं आने देते हैं क्योंकि धन में ही यदि सब कुछ होता तो करोड़पति तो निहाल हो जाते। एक करोड़पति ने एक अच्छे सेवा भावी संत पर गुस्सा किया। हे नारायण लाल, मैंने शंकर भगवान की पूजा की हीरे और रत्नों से और तुमने बिल्वपत्रों से, मेरे हीरे-पन्नों को ढक दिया। साधु संत ने कहा-सेठ जी, केवल हीरे - पन्नों से भगवान राजी नहीं होता। भगवान के पास हीरे-पन्नों की कमी है क्या?उससे ज्यादा वैभव किसके पास होगा? लक्ष्मी जी जिनके चरण दबाती हैं, उन नारायण प्रभु को क्या हीरे - पन्ने से खुश कर पाओगे? करोड़पति ने कहा - मैं पहले भगवान को प्राप्त करूँगा। उस नारायण भगवान के सेवक ने कहा - मैं तो भगवान को रोज देखता हूँ इन दीन-दुखियों में, इन दिव्यांगों में, इन उदास चेहरों में, इन प्रज्ञाचक्षु में, इन मूक बधिरों में, इन हड्डी के रोगियों में। इन जन्मजात विकलांगों में मैं भगवान का रोज दर्शन करता हूँ। भगवान पहले संत को मिले, भगवान पहले समाज सेवियों को मिले, करोड़पति तो बहुत दूर रह गये महाराज। बोलिए सरस्वती माता की जय।

सख्ति में पानी बहता है, आगे ही बढ़ ता जाता

अपनी ही मंजिल पाने की, बहता है कलकल करता।

हम उस जल में डुबकी मारे, और निकल बाहर आये।

हम सोचे फिर उसी नीर में, हम डुबकी मारे नहाए।

आपके लिए अमृत जल भरा हुआ है-बाबूड़ा। आओ तो सही, रामचरितमानस की कृपा के सरोवर में पधारो, ये रास्ता आपको सेवा की तरफ ले जायेगा, ये पथ आपको आनन्द की तरफ ले जायेगा - बाबू। इसी जीवन में परमानन्द को प्राप्त करने के लिए मानव धर्म पर चलना है अपने को और जब इस सप्त सरोवर में जा रहे हैं। ये प्रेम की सीढ़ी, ये स्नेह की सीढ़ी ये बहना के नेह की सीढ़ी, ये भाई की ताकत व शक्ति की सीढ़ी, ये पिता के कर्तव्य बोध की सीढ़ी, ये माता के वात्सल्य की सीढ़ी, ये पुत्र की भक्ति की सीढ़ी। आईये बाबु मानव धर्म के नारे लगावें। मानव धर्म की जय, प्रेम की जय, शान्ति देवता की जय। यूँ लगा कि 75 हजार करोड़ कोशिकाएँ नृत्य करने लग गई, - मन मयूर नाच उठा।

❖ सेवक का नाम ❖

जय हनुमान... सकल गुण निधान

सीता माता की जय-जयकार करेंगे, हनुमानजी को प्रणाम करेंगे, बोलिए सीता माता की जय, पवनपुत्र हनुमान की जय।

vt j vej xqkfuf/kl q gkbZ—

अजर अमर गुण निधि सुत होय, हनुमानजी ने जब सीताजी को प्रणाम किया रामचरितमानस में 'पूँछ बुझाई खोई श्रम' लंका को जला डाला। एक विभीषण कर गृह नहीं। अशोक वन और विभीषण के घर को छोड़कर पूरी लंका धधक-धधक कर जल रही है और हनुमानजी दण्डवत कर रहे हैं माता सीता को।

मातु मोहि दीजे कुछ चीन्हा, जैसे रघुनाथक मोहि दीन्हा। चूड़ मणि उतारि तब दयऊ, हर्ष समेत पवनसुत लखऊ।

क्रमशः अगले अंक में...

